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Kleine Anfrage 2944 
 
des Abgeordneten Frank Herrmann   PIRATEN 
 
 
 
Einflussnahme des Verfassungsschutzes auf Bildungsinhalte in Schulen 2013 und 
2014   
 
 
 
In den letzten Jahren nimmt der Verfassungsschutz NRW vermehrt Einfluss auf die Bildungs-
inhalte der Schulen in NRW. So ergab die Antwort auf meine Anfrage „Einflussnahme des 
Verfassungsschutzes auf Bildungsinhalte“, Drucksache 16/2794, dass der Verfassungs-
schutz in NRW von 2010 bis 2012 über 360 Veranstaltungen zur „Sensibilisierung und Auf-
klärung der Öffentlichkeit mit Bezug zu Themen des Verfassungsschutzes“ ausgerichtet hat-
te. Diese Art der Einflussnahme auf Bildungsinhalte wird nicht nur durch die Piratenfraktion 
stark kritisiert. Auch die SPD-Fraktion in Bayern sprach sich 2013 ebenfalls gegen die Beein-
flussung der politischen Meinung junger Erwachsener durch das dortige Verfassungsschutz-
amt aus. 
 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 
 
1. Welche Schul- bzw. Unterrichtsveranstaltungen haben Vertreter der Verfassungs-

schutzbehörde im Zeitraum 2013-2014 besucht oder ausgerichtet? (Bitte nach Datum, 
Veranstaltungsort, Thema aufschlüsseln.)  

 
2. Welche Veranstaltungen und Termine an Schulen sind für das Jahr 2015 bereits ge-

plant? (Bitte nach Datum, Veranstaltungsort, Thema aufschlüsseln.)  
 
3. Welche Bildungs- bzw. Informationsmaterialien werden im Rahmen der Veranstaltun-

gen des Verfassungsschutzes verteilt bzw. verwendet? (Bitte nach Art und Urheber, 
Eigen- oder Fremdproduktion aufschlüsseln.)  

 
4. Für welche Organisationen oder Ämter hat der Verfassungsschutz NRW in den letzten 

zwei Jahren Fortbildungen angeboten bzw. ausgerichtet? (Bitte nach Bereich, Datum, 
Veranstaltungsort, Thema aufschlüsseln.)  
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5. Wie viele Mitarbeiter des Verfassungsschutzes sind an der Planung und Durchführung 
von Veranstaltungen insgesamt beteiligt? (Bitte nach Abteilung aufschlüsseln.) 

 
 
 
Frank Herrmann 
 


